

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefon szám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1000 korona.
Előfizetési ár egy hóra 30000 K

Az egységes-párt napirendre tűzte a házszabályok revízióját.

A 33-as pénzügyi ellenőrző bizottságba 17 tagot választott a párt. — Az egységes-párt értekezlete.

Budapest, május 9. Az egységes párt ma este pártértekezletet tartott, amelyen nagy számban vettek részt a párt tagjai. A kormány részéről jelen voltak: Bethlen István gróf miniszterelnök, Walkó Lajos kereskedelmi, Pesthy Pál igazságügyi, Korányi Frigyes pénzügyi, nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter. Az értekezleten Almásy László alelnök elnökölt.

Bethlen István gróf miniszterelnök megköszönte a párt tagjainak azt az odaadó és kitartó munkásságukat, amelyet a szanalási törvényjavaslatokkal kapcsolatban fejtettek ki és különösen kiemelte azt, hogy eredményes munkát csak is azzal az imponáló összetartással lehet elérni, amit a kormánypárt mutatott a javaslatok tárgyalása alkalmával.

Almásy László ügyvezető alelnök bejelentette, hogy a párt részéről többben azzal a kívánsággal fordultak a pártvezetőséghez, hogy a házszabályok revíziójának kérdését a párt tűzze napirendre. Ez okból azt javasolja, hogy bizottságot küldjenek ki, mely a házszabályok revíziójának kérdését tanulmány tárgyává tegye és munkálatainak alapján a párt elé megfelelő javaslatot terjesszen, a házszabályok revíziójára vonatkozólag.

A párt a javaslatot egyhangulag elfogadta és bizottságot küldött ki, melynek tagjai a következők lettek:

Berky Gyula, Bottlik József, br. Kaas Albert, Karaffiath Jenő, Kenéz Béla, Nemés Bertalan, Eörfy Imre, Rubinek István, Szcitovszky Béla, Szabó Sándor, Zsitvay Tibor, Plathy György, Erdélyi Aladár, Szily Tamás.

A pár tezután áttért a 33 tagból álló pénzügyi ellenőrző bizottság tagjává választandó 17 kormányparti képviselő kijelölésére.

A bizottságba a párt a következőket jelölte:

Biró Pál, Dréhr Imre, Erődy-Herrach Béla, Horánszky Dezső, gróf Hoyos Miklós, Hájós Kálmán, Ivády Béla, Iklódy Szabó János, Kállay Tibor, Kenéz Béla, Mayer János, Marsall Ferenc, Neubauer Ferenc, Eörfy Imre, Ráday Geodeon gróf, sokorópátkai Szabó István, Temesváry Imre.

A kormányt támogató Keresztény Nemzeti Gazdasági Párt számára meg a Nemzeti Párt számára egy, az ellenzék részére 11 tagsági helyet tartottak fenn.

Az új vámtarifa.

Walkó kereskedelmi miniszter ismertette ezután általános szempontok alapján az új vámtarifáról

szóló javaslatot. Előadásában különösen a kereskedelem és az ipar érdekeit domborította ki, rámutatott azonban arra is, hogy akkor, a mikor a kereskedelem és az ipar érdekei szempontjából vizsgáljuk a vámtarifa-javaslatot, egyben az ország egyetemes érdekeit is szem előtt kell tartani.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter ugyancsak általános és országos szempontokra hívta fel az értekezlet figyelmét.

Bethlen István miniszterelnök kifejtette ezután, hogy a javaslat letárgyalása az ország szempontjából sürgős, mert bár a szanalási akciónak integráns részét nem képezi, mégis egyik alappillére az ország gazdasági fejlődésének. Alapul fog szolgálni a rövidesen megkezdődő kereskedelmi szerződési tárgyalásoknál, amelyeket különböző államokkal fognak folytatni és ezek a kereskedelmi szerződések fogják az egye vámtételeket véglegesíteni.

A tisztviselő kérdés.

Az értekezlet ezután felbeszakította a vámtarifa tárgyalását és Plathy György javaslata alapján áttért a tisztviselőkérdés tárgyalására.

Tekintettel az idő rövidségére, az értekezlet a kérdést részletesen nem tárgyalta le, mert célszerűnek fogadta el Almásy alelnök azon indítványát, hogy Plathy György vezetésével egy ad hoc bizottságot küldjenek ki.

A pártértekezlet a bizottságot utasította, hogy a KANSZ összes kérelmének letárgyalása végett — haladéktalanul lépjen érintkezésbe a pénzügyi kormánnyal és az eredményről tegyen jelentést az értekezletnek.

Felekezeti tanítók a VII-ik fizetési osztályban.

Budapest, máj. 9. A kultuszminiszter köriratban közölte a tanfelügyelőségekkel, hogy a felekezeti tanítók részére is megnyitja a VII. fizetési osztályt. Ebbe az osztályba csak a 80 év óta tanító tanítók 10 százaléka juthat be. Az olyan tanító, aki működésének utolsó 10 évében fegyelmileg büntetve volt, vagy az utolsó 3 évben egy évet szabadságon töltött, nem részesülhet ebben a kedvezményben. A miniszter egyidejűleg utasította a tanfelügyelőségeket, hogy ilyen értelemben tegyenek hozzá előterjesztést.

Egy román lap cikke Biharpüspökinek történt állítólagos zászló afférről.

Állítólag magyar zászló a Biharpüspökibe befutó vonaton? Illetékes helyen nem tudnak az incidensről.

A „Nagyvárad” című lap legutóbbi számából reprodukáljuk az alábbi cikket:

Nagyvárad, május 8.

„Erdekes hírt közöl a bukaresti Adeverul című lap, állítólag nagyváradai forrásból. Meglepő ez a hír azért is, mert dacára annak, hogy itt történt, — senki sem tudott róla és magunk is az Adeverul cikkének szövegrinti fordítása nyomán közöljük az alábbiakat:

Május elsején — írja az Adeverul — az egyezmény értelmében a magyarországi személy- és tehervonat mozdonya, amely Biharpüspökibe befutott, magyar nemzetiszínű zászlókkal volt fellobogóva. A román rendőrhatalóságok felszólították a vonat tisztviselőit, vegyék le a magyar lobogót a vonatról, amíg az román területen időzik. Miután ezt visszautasították, a mi rendőrségünk személyzete levette a ma-

gyar zászlót és a csomagkosiban helyezte el.

A magyar hatóságok erre utasították a mi vonatunk személyzetét, amikor magyar területre értek, hogy vegyék le az unimiss sapkájukról az ország címe-rét a trikoloros rozettával. Boldán vonatvezetőt, aki ez ellen tiltakozott, lezárással fenyegették és kényszerítették, hogy a rendeletüket hajtsa végre. Ugyancz történt Covaciú lakotossal is, aki a vagonok revíziója céljából magyar területre van kiküldve.”

Szóról-szóra közöltük a román lapnak ezt a cikkét, annak bizonyosságául, hogy bizonyos román körökben még mindig meg van a hajlandóság, hogy újabb határcidenseket koholjanak. Magunk részéről illetékes helyeken érdeklődünk az állítólagos incidens felől, de azt a választ nyertük, hogy illesmiről sehova sem érkezett jelentés.

Az új büntető novella a minisztertanács előtt.

A novella megvalósítása esetén megszünteti a kormány az internálás intézményét. — A párbajmánia letörése.

Pesthy Pál igazságügyminiszter tegnap minisztertanács elé terjesztette az új büntető novellát. A módosítások főképen olyan részletekre vonatkoznak, amelyek a belügyi tárcát is érintik. Rakovszky Iván belügyminiszter egyes részleteknél igyekezett érvényesíteni a maga felfogását, amelyhez az igazságügyminiszter is hozzájárult. A büntető novella tudvalevőleg feleslegessé akarja tenni az internáló tábor intézményét. — Különösen ebben a vonatkozásban voltak észrevételei Rakovszky belügyminiszternek, a novella tervezetével szemben, és a belügyminiszter felfogásának nagyrészen engedett is a minisztertanács.

A tegnapi délutáni ülésen a kormánypárt tagjai Pesthy Pál előterjesztése után megállapodtak abban a módosításokban, amelyeket a büntető novellán feltétlenül szükségesnek tartanak.

Élénk megvitatás alá került a novella úgynevezett párbaj paragrafusa, amelyet a mindjobbban elharpadó párbajmánia letörésére illesztett a novella keretébe az igazságügyminiszter. Az úgynevezett párbaj paragrafus kötelezővé akarja tenni a társadalmi becsületbírósgót a lo-vagias ügyekben és arra az esetre, ha valaki a becsületbírósg döntése ellenére mégis fegyveres elégtételt venne magának, a reform az eddigénél jóval súlyosabb büntetéssel sújtja a párbajozót. Ebben az esetben a

párbajt közönséges bűncselekménynek minősítik.

Az igazságügyminiszter a novellát módosított formájában lehetőleg gyorsan elakarja készíteni, hogy a vámtarifa után a büntető novella kerüljön sorra.

Félhivatalosan a következő közlést adták ki a minisztertanács felőléről:

A kormány tagjai tegnap délután Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács az új vámtarifával és Pesthy Pál igazságügyminiszter büntető novellájával foglalkozott a folyó ügyek mellett. Hírszerint Walkó Lajos kereskedelmi miniszter a tegnapi minisztertanácsban ismertette azokat a szempontokat, amelyek szerint a nemzetgyűlésben benyújtott vámtarifát módosítani kívánja.

Pesthy Pál igazságügyminiszter büntető novellája tényeges módosítást tartalmaz Nagy Emil büntető novelláján. Az igazságügyminiszter a napokban küldi szét a novellát az illetékes szakértőknek, egyébként mindkét kérdéssel a pártértekezlet is foglalkozni fog.

A minisztertanács hajnali fél 4 óráig tartott és így a miniszterek a kelteténél valamivel későbbben jelentek meg hivatalukban ma délelőtt. Korányi pénzügyminiszter hosszabban tárgyalt a népszövetségi főbiztossal, aki közölte a hárlapok-

kal, hogy a tanácskozások igen lefoghatják idejét. Korányi pénzügyminiszter a népszövetségi főbiztossal naponta beható tanácskozásokat folytat a szanálással kapcsolatban. A népszövetségi főbiztos ma délután 1 órakor a napilapok főszerkesztőit hívta meg sajtóértekezletre,

hogy megismerkedjék velük. Korányi pénzügyminiszter a népszövetségi főbiztossal való tárgyalás után a minisztérium szakkonferenciáit fogadta. A miniszterelnök szombaton este 10 órakor indul Hódmezővásárhelyre, ahol beszámolót tart.

Népszavazás a német jóvátételi kérdésben?

Berlin, május 9. A németországi egyesült szocialisták pártjának vezetősége azt a határozatot hozta, hogy a szakértői javaslatok elfogadásának vagy elutasításának kérdésében a népszavazásra tesz javaslatot.

Korányi pénzügyminiszter: „Nincs különösebb jelentősége a korona értékcsökkenésének“.

Átmeneti ingadozásról van szó. — Tanácskozások a pénzügyminiszteriumban a tőzsdei helyzetről.

Budapest, május 9. Ma délelőtt nagyfontosságú tanácskozások folytak a pénzügyminiszteriumban. Már a kora délelőtti órákban megjelent a népszövetségi megbízott hivatali helyiségében Tabakovics Dusan a Devizaközpont ügyvezető-igazgatója és Siemann, majd később megjelent Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter, akik közel három óra hosszat tanácskoztak. A tanácskozáson szóba került a devizapolitika, továbbá a magyar korona helyzete.

— A mai tanácskozásnak nincsen különösebb jelentősége. Időközönként magamhoz szoktam kéretni a tőzsde vezetőségét, hogy informáltsam magam az aktuális pénzügyi helyzetről. — A mai értekezlet is a tőzsde aktuális kérdéseivel foglalkozott. A tőzsdei helyzetet illetően bővebben nem kívánok nyilatkozni, azt a hirt azonban energikusan meg kell cáfolnom, mintha a kormány bármiféle mesterséges intervenciót tervezne a tőzsdén.

Foglalkozott az értekezlet a magyar koronának a külföldi pénzpiacokon tapasztalt áresésével, a zürichi tőzsdén legutóbb bekövetkezett indokolatlan értékcsökkenésével. A tanácskozás délután fél 2 órakor ért véget.

Kérdést intéztünk a pénzügyminiszterhez a korona romlására vonatkozóan, aki erre a következőket mondotta:

Délután 2 órakor megjelent a pénzügyminiszteriumban Végh Károly a budapesti áru és értéktőzsde alelnöke, továbbá Fleissig Sándor az Angol Magyar Bank alelnöke. Végh Károly és Fleissig Sándor behatóan informáltak a minisztert a tőzsdei viszonyokról, a nemzetközi pénzpiac helyzetéről, a külföldi tőzsdék alakulásáról és különösen a bécsi tőzsde helyzetéről. — Délután 3 óra után néhány perccel fejeződött be a pénzügyminiszternél a tőzsdei helyzetről tartott konferencia. — Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a következő nyilatkozatot tette:

— Valóban néhány nap óta bizonyos értékcsökkenés mutatkozott fizetési eszközeink nemzetközi értéklésében. Ennek azonban nincsen különösebb jelentősége és mindössze csak átmeneti ingadozásról van szó, amelynek nem szabad, de nem is lehet különösebb fontosságot tulajdonítani. A bécsi tőzsde pánikszerű hangulata már megszűntnek tekinthető, nincsen tehát semmi ok arra, hogy ez a pánik a magyar pénzpiacot továbbra is nyomja. Magyarország ma olyan helyzetben van, hogy az erőszakos gazdasági fejlődésnek minden lehetősége meg van adva számára, tehát az olyan átmeneti jelenség, mint amilyen most a korona esésével jelentkezett, egyedül nem tekinthető súlyosnak.

Késedelmi kamatot és havi tíz százalékos pótléket számitanak az adóhátralékok után.

A pénzügyminiszter rendelete.

Budapest, máj. 9. A MTL. jelenti: A pénzügyminiszter elrendelte, hogy az aranykorona értékben fizetendő közszolgáltatások késedelmes befizetése esetén 1924 május 16-tól kezdve, illetve az e tartozásoknak 1924. évet megelőző időkből származó hátralékaik után 1924 július hó 1-től kezdve évi 12 vagyis havi 1 százalékos késedelmi kamat szedessék és pedig az esedékesség napjától kezdve annak a hónapnak végéig, melyben a befizetés megtörtént. A papirkoronában fizetett és fizetendő közszolgáltatások után továbbra is a késedelem minden megkezdett hónapjára 10 százalékos adópótléket kell számitani. Ugyanazok havi 10 százalékos késedelmi kamatot és pedig az esedékesség napjától kezdve annak a hónapnak végéig, melyben a befizetés megtörtént. A papirkoronában fizetendő közszolgáltatásoknak 1924 évet megelőző időkből származó tartozásaiért 1924. évi július 30-ig, amely napig ezek a tartozások megfelelő összegű papirkoronával törleszhetők csekkel befizetés esetében is.

hajtása mindaddig elhalasztassék, a míg a múlt évi hátralékokot egysége-sítik és azoknak, valamint a folyó évi levonásnak aranykorona értékre való átszámítását befejezik. Továbbra is papirkoronában fizetendő a köztartozások, ugyanezt az állami kölcsönökhöz illetve kölcsönhátraék esetén azonban az elő-írt határidőben meg kell tenni a végrehajtásra az intézkedéseket.

„Antisano“ izzadás ellen.

A miniszter az aranykorona értékre való áttéréssel, valamint a f. évi befizetések átszámításával járó nagymérvű munkatöbbletre tekintettel elrendelte, hogy az aranykorona értékben fizetendő köztartozásoknak végrehajtás után való be-

Teleszkyt felmentették a pénzügyitanács elnöki állásától.

Budapest, május 9. A Hivatalos Lap holnapi száma közli a kormányzó kéziratát, amellyel a pénzügyminiszter előterjesztésére dr. Teleszky János v. b. t. t. t., nyugalmazott pénzügyminisztert az országos pénzügyitanács elnöki és tagsági tisztsége alól saját kérelmére felmentette és megengedte, hogy neki ez alkalomból kiváló és rendkívül buzgó működéséért teljes elismerése tudtul adassék.

Tárgyalások az ujjaépítő akcióról.

Nem zárják be a tőzsdét.

Budapest, máj. 9. Az ujjaépítő akcióval kapcsolatos tárgyalásokat Korányi Frigyes bárónak Smith pénzügyi főbiztossal Littmann pénzügyi szakértővel és Tabakovics Dusan a Devizaközpont igazgatójával folytatott tanácskozások vezették be. — Ez a tanácskozás, amely délután fél 2-ig tartott, felölelte a deviza politika, a magyar korona és a nemzetközi pénzpiac helyzetének valamenyi időszerű problémáját.

Korányi pénzügyminiszter Smith főbiztossal folytatott tárgyalások befejeztével Végh Károlyt a tőzsde elnökét és Fleissig Sándort a tőzsde alelnökét fogadta, akikkel a tőzsde helyzetéről, az értékpapírpiac és a bécsi tőzsde kilátásairól tanácskoztak.

Azután Smith a budapesti napilapok fő- és felelős szerkesztőit fogadta és hosszabb eszmecsere során rendkívül előzékeny s szíves modorban bizalmasan tájékoztatta őket az ujjaépítő munkáról és annak biztató kilátásairól.

Az értekezlet után a pénzügyminiszter egy hírlapírónak többek között kijelentette, hogy a mai tárgyalásnak nincs semmi különösebb jelentősége.

A miniszter erőreken megcáfolta azt a híresztelést, mintha a kormány bármiféle mesterséges beavatkozást tervezne a tőzsdén.

Románia nem talál szövetségest.

Az orosz hadsereget rendkívül erősnek tartják.

Páris, május 9. Mint a Chicago Tribuna értesül, azoknak a tanácskozásoknak balsikere, amelyek Románia a Törökországgal és Japánnal kötendő szerződés érdekében még a román királyi pár Párisba érkezése előtt megkezdett, — francia diplomáciai körökben nem kellett felütnést Franciaországnak a feletti vonakodása, hogy nem hajlandó Beszarabia megtámadása esetén Románia katonai segítségére kötelezni magát, részben a

most folyó londoni angol-orosz-tanácskozásra vezethető vissza, Japán és Törökország elutasította magatartásának oka az, hogy egyik ország sem szívesen keveredik háborus zür-zavarba. — A politikai megbízottakat az egész vörös hadseregből visszahívták. A szovjet-hadsereg legfőbb erőssége Buditny tábornok parancsnoksága alatt álló lovasságból és fejtett aviatikából áll.

A bányák nagyrészen sztrájkolnak.

Budapest, május 10. A bányavállalatok és a bányamunkások között a múlt héten tárgyalások indultak meg az áprilisi béreknek megállapítása ügyében. — A több, mint egy hét óta folyó tárgyalások során a bányavállalatok a januári bérekhez 140 százalékos pótléket ajánlottak fel, ezzel szemben a munkások 10 százalékkal többet, azaz 150 százalékos követelnek.

telepelen.

A napokon át folyó tárgyalások szerdán este fejeződtek be anélkül, hogy a két ajánlatot a bányavállalatok és a munkások kiküldött képviselői össze tudták volna egyeztetni. Ugy a bányatársulatok képviselői, mint a munkások megbízottai, mereven ragaszkodtak álláspontjukhoz s így, miután a tárgyalások nem vezettek eredményre, tegnap reggel a bányamunkások beszüntették a munkát a pécsi, a borsodi, valamint a tolnai bányá-

Reggelig a sztrájk tovább terjedt, úgy, hogy az Általános Köszénbánya, salgótarjáni, továbbá a Dunagőzhajásai összes bányatelepein sztrájkba álltak a munkások. Csakis azokban a bányákban foly tovább a munka, ahol a fizetés más bérrendszer szerint történik. Az ország bányamunkásainak mintegy negyötöde áll tehát sztrájkban — de mint értesültünk — szó van arról is, hogy a még dolgozó munkások a sztrájkolókkal szemben érzett szolidaritásuk kifejezéséül szintén beszüntették a munkát. Erre vonatkozólag azonban csak később történik határozathozatal.

A tegnap reggel kitört bányászsztrájk a szénfogyasztás érdekelt, mint illetékes helyről értesültünk, ugyszólván állg érinti.

A szénfogyasztás ellátása teljesen biztosítva van.

mert úgy az államvasut, mint az összes közműhelyek, valamint a magánipari vállalatok is kellő mennyiségű szénkészletek felett rendelkeznek.

A bányatársulatok és a munkások között a sztrájk kitörése folytán

teljesen megszakították a tolvábi tárgyalásokat,

sőt a bányatársulatok hirdetmény után közölték is már a munkásokkal az általuk megállapított 140 százalékos drágasági pótléket és csak a munkásokon mulik, hogy ezt elfogadják, ismét felveszik-e a munkát.

Cséplésre benzint, motorolajat, petroleumot és ásványolaj termékeket
gyári áron szállít debreceni telephelyről MAYER és MOLLER olaj-, gépkénőcs és vegyipari gyár r.-t. Budapest.
A debreceni kirendeltség központi irodája Ferenc József-ut (Piac-u.) 42.
Telefon 7-77 és 13-34. Főnök Hoffer Sándor.

Vitési avatás 1924-ben.

Az idei vitési avatási ünnepély június hó 15-én, esz Budapesten. Az avatásra sorra kerülő folyamodók névvezető értesítést fognak kapni az Országos Vitési Széktől. A folyamodók megfelelő tájékoztatása végett közlöm, hogy az 1925-évi avatásra csak azok jöhetnek tekintetbe, akiknek teljesen felse az évi avatási folyó évi szeptember hó 1-ig a vármegyei Vitési Székhez beérkeznek. *Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. vár. Vitési Széke.*

Bán Erzsébet dalestélye.

A pénteki est értékes művészi eseményt jelentett. *Bán Erzsébet* dalestélye zajlott le a zeneiskola hangversenytermében, szép, megérdemelt sikerrel, nagy érdeklődés mellett, intelligens zeneifutó közönség előtt. A dalestély műsorán a német szentimentálisok voltak többségben. Ennek a régi, színes, mesterkéltén érzésteli műsornak minden követelményét megoldotta *Bán Erzsébet*. — Brahms négy dal karaktéri adott az egész dalestélynek. Legteljesebb sikert a T. sti: La Serenata-jával ért el. Ennek a végtelenül elringat, érzelmi tulzsfutóltságtól hullámozó olasz dalmak a hátsa csakis olyan gondosan összállított, egyaránylatu műsor keretén belül lehet akkora hatást elérni, mint amilyen *Bán Erzsébet* dalestélyének a műsora volt. Leoncavalló: Mattinata-ja és a Pillangó kisasszony áriája az énekesnő biztos énektechnikájáról adott bizonyítékot. A műsor kisebb számai között Kurucz: Ha elér-je, Grand Caféban ja és Csiky: A kosár-jáv. I tást ki. A zongoraszeretlet Diczig Alajos átra el nagy precizitással. A hegedűkíséretnél Nadasdy József igen fejlett technikájával kellett feltüntetést.

A máv. Debreczenben téglagyárat akar vásárolni.

Tegnap a máv. megbízásból két mérnök Debreczenben járt s megtekintették az üvegyéves üzemanyagot vezető jévei az egy Debreczenben téglagyárat, melyt a máv. meg akar vásárolni. Mint megírták helyről értesülünk a máv. üvegyéves üzemanyagot akar kezdeni a gyár folyamán s ezérlé zaksége van a gyárban. Mint informátorunk mondta a gyár nagyvételre vonatkozóan a tárgyalások kedvezően mennek fonyak.

Tej ellenőrző tanfolyam Kiskőrösön.

A kiskéri tejmunkásképző iskola vezetősége tejjellenőrzési tanfolyamot rendez folyó évi június 15-től (tizenötől) szeptember 30-ig, melyre tíz növendéket vesz fel. Pályázhatnak tizennyolcadik életévüket betöltött ép, egészséges és erős testalkatú s árcsári tejjgazdasági, a kiskéri tejmunkás képző vagy bármely földműves iskolák végzett oly egyének, kik kifogástalan előéletűek és kötelezik magukat, hogy a tanfolyam elvégzése után a m. kir. Földművelésügyi Minisztérium tejjgazdasági ügyosztálya kívánságára meghatározott helyen három egymásután következő éven keresztül szolgálatot vállalnak.

A tanfolyam ingyenes, a tanulók lakást és ellátást ingyen kapnak, ágyneműről és ruházkodásról azonban maguk tartoznak gondoskodni.

Sajátkezűleg írt pályázatok a fenti feltételeket igazoló okmányokkal fel szerelten szabályszerű bélyeggel eel látva folyó évi május hó 20-ig a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ö Nagyméltóságához emezve a kiskéri tejmunkásképző iskola vezetőségéhez küldendők.

A kényszerkölcsön utolsó részlete az eddig fizetett összeg fele lesz.

Június 1-én és augusztus 1-én esedékes két részletben. :-: Mentésítések a kényszerkölcsön alól.

Április hó 30-ig kellett befizetni a kényszerkölcsön előlegének harmadik részletét. A kényszerkölcsönre, amelynek három részletben befizetett előlege kerekén 338 millióforint tett ki, az államháztartásnak a külföldi kölcsön folyósításáig terjedő időre van szüksége. A közönség azt remélte, hogy az előleg befizetése után már nem lesz az államháztartásnak szüksége a kényszerkölcsön további részleteire, ám a szanalási törvények a kényszerkölcsön további részleteinek a kivetéséről is rendelkezik s ehhez képest május derekán meg fog jelenni a rendelet a kényszerkölcsön második felének befizetéséről.

Erre vonatkozólag a pénzügyminisztérium illetékes osztályán ezeket mondották: — A kényszerkölcsön utolsó részlete a három részletben befizetett kölcsönelőleg összegének felét fogja kitenni, vagyis az 1923. évi jövedelemadó kétszeresét, illetőleg a vagyonadó háromszorosát. A rendelet két héten belül meg fog jelenni s azt a könnyítést tartalmazza, hogy két részletben lehet befizetni. Az első részlet június elején lesz esedékes, a másik részlet pedig csak augusztus elején.

— A rendelet felmenti a kényszerkölcsön második részletének befizetése alól azokat, akiknek 1923. évi jövedelem- és vagyonadója a százezer koronát nem haladja meg. A kényszerkölcsönelőleget azonban ezeknek is meg kell fizetniük.

A kényszerkölcsön előleg befizetése alól utólag mentesíti a rendelet azokat, akiknek 1923. évi jövedelmi és vagyonadója ötvenezer koronán alul volt. Akik ebben a kategóriában az előleget befizették, pénzüket nem kaphatják ugyan vissza, de a befizetett összeget adószámlájukon javukra írják.

A két részlet befizetésével az adózók eleget tettek kötelezettségüknek s akkor a kinttartásnak ki kell szolgáltatnia a beföldi kölcsönről szóló kötvényeket, amelyek a szanalási törvény értelmében évente 5 százalékkal kamatoznak.

Megidézte a budapesti törvényszék Kunfit és társait.

Az emigránsok hazajövele körül.

Budapest, máj. 9. A Budapesti Közlöny mai száma újabb idézést közöl, amelyet 5 emigráns ellen adott ki a budapesti kir. törvényszék. E szerint a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló büntett elkövetése miatt idézik meg Kunfi Zsigmondot, Garami Ernőt, dr. Rónai Zoltánt, dr. Fényes Samut, dr. Szilasi Lászlót, Herczeg (Lander) Jenőt és Barta Lajost.

A hivatalos lapban a vegyes hirdetések között ugyanezekben az ügyekben a főtárgyalást elhalasztó hirdetmény is olvasható. Ugyancsak elhalasztották a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló bünteselekménnyel vádolt Garami Ernő, Buchinger Manó, Jászai Oszkár, Lovászi Márton, Szende Pál, Károlyi Mihály, Linder Béla,

Hock János ügyében a május 20-ra kitűzött tárgyalást.

Sztrache Gusztáv, a kir. ügyészség vezetője a következőket mondotta egy újságról:

— Ma már nem titok, hogy megjelent egy rendelet, amely az úgynevezett emigránsok hazajövetelét kívánja szabályozni. Kezelemben nem részesülhetnek azon kommunista bünteselekménnyel vádolt egyének, akik a megtorlás elől külföldre szöktek. Ezekkel szemben továbbra is le kell folytatni az eljárást és pedig miután az idevonatkozó rendelkezések szerint a terhelteket letartóztatásba kell venni, ebből következik, hogyha valaki ilyen eselekménnyel van terhelve és Magyarországon jelentkezik, az azonnal letartóztatandó.

Egy elmebeteg munkás merényletett tervezett Bethlen miniszterelnök ellen.

A merénylő saját magát leplezte le.

Budapest, május 10. Újabb merénylettervet leplezett le a főkapitányság politikai osztálya, amelyet gróf Bethlen István miniszterelnök ellen akartak az osztrák-magyar fothalmériközés lefolyása alatt végrehajtani. — Mintegy két nappal ezelőtt kusza írású névtelen feljelentés érkezett a főkapitányságra, melyben azt írták, hogy az egyik budapesti csavargyárban dolgozik egy munkás, aki a miniszterelnök ellen revolveres merényletet tervez.

Hetényi Imre főkapitányhelyettes, a politikai osztály vezetője a feljelentés alapján megindította a nyomozást és a politikai detektív csoportnak két napi nyomozás után sikerült is kinyomozni azt a gyárat, ahol a merénylet megvalósított embert megtalálták. Ekkor azonban még pozitív bizonyítékok nem állottak a nyomozó rendőrség rendelkezésére és éppen ezért a politikai testület egy tagja, mint munkás felvétette magát a gyárba és naponként bejárt reggelként dolgozni. Ily módon kinyomozták, hogy a merényletet egy

Vogel Ferenc nevű villanyszerelő akarta végrehajtani, aki egyébként is kommunista propagandát fejtett ki. Előállították a főkapitányságra, hol vallatásra fogták. Eleinte hallani sem akart róla, hogy őt gyanúsítsák a merénylettel, de mikor feltártak előtte a bizonyítékokat, váratlan vallomással lepte meg a rendőrséget. Vogel igen furcsán viselkedett. Némelykor teljesen összefüggéstelen zavart választ adott és politikáról, kommunista eszméről akart beszélni.

Elmondotta, hogy a névtelen feljelentést két héttel ezelőtt maga írta és küldte a rendőrségnek azért hogy mint kommunistát tartóztassák le.

A rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy a merényletet tervező munkás ön- és közveszélyes örült, akinek semmiféle eselekménye nem beszámítható. Vogelét beszállították a lipótmezei tételydába.

— A Margit fürdő tejjes üzemben nyitva van. Kedvezményes fürdőjegyek kaphatók.

Előadás a rádióról és sajtóról.

Budapest, máj. 9. *Vitályos Tibor* hírlapíró a fővárosi pedagógiai szemináriumban ma este 6 órakor nagy számú és előkelő közönség jelenlétében előadást tartott a rádió telefon és a magyar sajtó címen. Ismertette a rádió telefon lényegét és a rádió telefonnak a valóságban lehetséges gyakorlati alkalmazását. Rámutatott a hírszolgálat egységesítésének szükségére. A jogtudományban olyan törvényeket kell hoznia, hogy a vizsgálások állambiztonsági szempontból megakadályozhatók legyenek. Ismertette a rádió telefonnak a fővárosi és vidéki sajtó hírszolgálatát tekintetében várható hatását, majd pedig a rádió telefon hírművét. — Hangsúlyozta, hogy a rádió telefon hírművet szolgáló a kultúra terjesztése érdekében a falvakba is el kell juttatni.

A háztulajdonosok hozzájárulási díja lakáscseréknél.

Az új lakásrendelet folytán a háztulajdonosok és bérlők között sok per keletkezik a bérmegállapítások és egyéb vitás kérdések megoldása dolgában. Már a korábbi lakásrendeletek is bizonyos rést hagytak az úgynevezett lakásrengyületek körül a tekintetben, hogy a háztulajdonos jogosult-e a bérlőtől kisebb-nagyobb összegeket követelni azért, hogy a lakáscseréhez hozzájáruljon. Köztudomású, hogy a háztulajdonosok rendszerint a lakáscserék alkalmával meglehetősen nagy összegeket követeltek régi és új bérlőiktől és a felek szívesen fizettek, mert a lakásrendelet a háztulajdonosnak kijelölési jogot biztosított és ez előnyt jelentett a lakáshivatalban is. — A bíróságokat most ilyen eset foglalkoztatta. A kir. Kuria a konkrét pörben úgy döntött, hogy a háztulajdonos nem követelheti arra, hogy régi bérlője helyett annak kedvéért és érdekeiben más bérlővel lépjen szerződéses viszonyba. Tekintettel tehát arra, hogy sem a lakásrendeletek, sem a tételes törvények rendelkezései a bérbeadónak az átruházáshoz való hozzájárulás ellenében az átruházót terhelőleg ellenszolgáltatások kikötését és elfogadását nem tiltják, a háztulajdonosnak a lakáscsere alkalmából fizetett összeget visszakövetelni nem lehet.

Az országos Méhészeti R.-T. Debreczenben fiókot állít fel.

A közalkalmazottak önszegélyző részvény társaságának, mint ismeretes a fővárosban virágzó vállalatai vannak. Ilyen virágzó vállalata az Országos Méhészeti R.-T., melynek ügyvezető igazgatója Borsody Vilmos és Kugler Mihály máv ny. főmérnök, aki tulajdonképpen megteremtette magát az „Önse“-t. Most a Méhészeti R.-T. vidékre is kiakarván terjeszkedni, Debreczenben fiókot akar felállítani. A fiók megszervezése végett szerdán este a gyorsvonattal Kugler Mihály máv ny. főmérnök Debreczenbe érkezett és itt a fiók megszerzése tárgyában tárgyalásokat folytatott. Kugler Mihály a tárgyalások után csütörtökön délután visszautazott a fővárosba. A megszervezésre vonatkozólag az érdeklődők forduljanak Kugler Mihály máv ny. főmérnökhöz (Budapest VI. Jókay-tér 3.) szívesen szolgálbaráknak felvilágosítással.

Hírek

Vasárnapi istentiszteletek.

Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál: Papp Imre. d. u. 5 órákor prédikál: Ury Ferenc. — Kis-templomban d. e. 9 órákor prédikál: Szele György, d. e. 11 órákor prédikál: Peleskey Sándor, d. u. 3 órákor prédikál: Petneházy Gyula — Kossuth utcai templomban d. e. 10 órákor prédikál: Nagy Lajos, d. u. 5 órákor prédikál: Siposs Imre — Árpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál: Molnár Ferenc, d. u. 3 órákor prédikál: Peleskey Sándor, — Ispotályi templomban d. e. 10 órákor prédikál: Ury Ferenc, d. u. 3 órákor prédikál: Marton Sándor, Homokkerti imaházban d. e. 10 órákor prédikál: Baja Mihály. — Nyilastelepen d. u. 4 ó. prédikál Keresztury József. — Tanácson: Ebesen: Ury Sándor, — Macson: Kocsis János, Fancsikán: Onda Sándor.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartatnak: Diakonissza-Otthonban, Ispotály telep d. e. 9 ó. Széchenyi-u. parochián d. e. 9 órákor. Dóczy intézetben, Kossuth u. d. e. 9 ó. — Leány-u. isk. d. e. 9 ó. Nőegyleti árvaházban d. e. 9 ó. — Csapókeri isk. d. e. 9 ó. Csap-u. iskolában d. e. 11 ó. Homokkerti imaházban d. e. 11 ó. Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 ó. Pacsirta u. isk. d. e. 9 ó. Rakovszky-u. isk. d. e. 11 órákor.

A Konfirmált leányok szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 ó. Ispotály telep 9. szám alatt tartatik.

A Keresztény ifjúsági egyesület vasárnap a Kollégium földszint 4. sz. a. d. u. 5 ó. a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskara tanulási óráit hetenként — hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal duvarán, kereszt épület). — Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ág. h. ev. templomban: az istentiszteletet f. hó 11-én vasárnap d. e. 10 órákor Farkas Győző lelkész végzi.

— Érettségi találkozó. Felkértem a debreczeni ref. Főgimnáziumban az 1913—14. iskolai évben érettségizett osztálytársainkat, hogy a 10 éves találkozó idejének és részleteinek veük való közölhetése végett címüket a legsürgősebben közöljék velem. Amennyiben tudomásuk van Debreczről távol, esetleg elienségeink által megszállt területen élő osztálytársaink tartózkodási helyéről, úgy ennek a közlését is kérem. Dr. Fésüs László rendőrfogalmazó Debreczen.

— Mérik a házhelyeket vidéken. A házhelyigénylés, sőt a házhelyek kimérése is legelőbb helységben be van fejezve. Csorváson most folynak az erre vonatkozó munkálatok. Ha egy házhely kivan érve, a boldog új tulajdonos a leendő ház négy elképzelt sarkalélyére piros-fehér zászlócskát tűz a földbe. Csorváson most nagyon sok boldog ember lehet, mert a nyil-egyeses Andrássy-uton véges-vegig piros-fehér-zöld zászlócskákat lenget a májusi szél.

— Dénes István Csorváson. Dénes István képviselő tegnapi délután tartotta beszámolóját Csorváson. Dénes Istvánt és a kíséretében lévőket: Honyán Andás látta vendégül.

Kétszázezer aranykorona értékű Nemzeti Bank részvényt jegyeztek Debreczenben.

A súlyos gazdasági helyzettel magyarázható a nagyobb érdeklődés elmaradása. — A kereskedők és iparosok jegyezték le a részvények többségét.

A Nemzeti Bank részvényjegyzésének lezárása után nyilvánosságra jutott adatok szerint Debreczen összes bankjainál és a gazdaszövetkezeteknél alig több, mint 2000 darab 100 aranykorona névértékű részvényt jegyeztek le. Pedig a Nemzeti Bank a tervezet szerint évi 8 százalékos kamatot ígér a befizetett összeg után, tehát oly példátlanul magas osztalékot írnó elő, amire példa még soha se volt a magyar állami kötvények történetében. A rendkívüli széleskörű propaganda dacára, hogy a részvényjegyzés Debreczenben ilyen feltűnően gyenge eredményt mutatott fel, azzal magyarázható, — hogy a jegyzési terminus a legszerencsétlenebb időszakban lett kitéve. A megállás nélküli infláció és annak katasztrófális tünetei dacára, a pénzüke tudvalegleg most érte el mély pontját. A nemrég esedékessé vált kényszerkölcsönrészlet a produktív társadalom minden rétegét kimerítette. Az új lakbérrendelet is hozzájárult a pénzüke előidézéséhez, mert a májusi bolt- és lakberek kifizetésére a kereskedők és iparosok minden nélkülözhető készpénzfeleslegüket igénybe vették. Ezen kívül súlyosan hatott a legutóbbi napok pánik-szerű tözsdéi bessze is. Az értékpapírok árfolyama két hét alatt majdnem 50 százalékkal esett tehát az értékpapírok tőkemobilizálása, a részvényjegyzés miatt, — súlyos anyagi nehézségekkel járhatna.

Ebben a gazdasági depressióban mégis teljesen lejegyezték a Nemzeti Bank alaptőkéjét. A hivatalos jelentés közli a hirt, de nem tartalmaz a megnyugtató kijelentés oly konkrétumokat, amelyekből arra lehetne következtetni, hogy a magyar társadalom esakugyan olyan arányban vette ki részét a Nemzeti Bank részvényeinek lejegyzésénél, amely domináns többséget jelenthetne azon külföldi tőke érdekeltségek mellett, melyek érthető módon érdeklődnek a magyar bank papírjai iránt.

A debreceni részvényjegyzésnek eredménye nem sokkal több, mint 200.000 aranykorona, tehát 150—160 hold föld egyenértéke. A termelő osztályok súlyos anyagi helyzetére világít rá ez az eredmény. Jellemző — hogy legtöbb részvényt azoknál a pénzintézeteknél jegyezték, amelyeknek komitensei főként kereskedők és iparosok. Így a Debreceni Első Takarékpénztárnál 190, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál 427, az Alföldi Takarékpénztárnál 80, az Általános Forgalmi Banknál 200 részvényt jegyezték le. Ezzel szemben a Hanga Szövetkezet fiókjánál csak tíz darab részvényt jegyezték.

A jegyzések statisztikájából arra lehet következtetni, hogy a debreceni kereskedő s iparos társadalom sokkal nagyobb mértékben hozzájárult a részvényjegyzéshez, mint a sokkal kedvezőbb gazdasági helyzetben levő gazdaltársadalom.

A kereskedő és iparos körök között a Kereskedelmi és Iparkamara

nagyrányú propagandát folytatótt és a részvényjegyzés fontosságát állandóan felszínre tartották. A Kamarában ugyanis az a vélemény alakult ki, hogy a Nemzeti Bank alaptőkéjének lejegyzését főleg azért is illő garantálni, hogy a merkantü köröket a jövőben ne érhesse az a vád, hogy az infláció kereskedelmi hitelét annak idején bő mértékkel vették igénybe, de a midőn a nemzeti ajándék rekonpenzálsát kellett volna kifejezésre juttatni, a mérleg hamis kilengést jelzett.

A Nemzeti Bank debreceni részvényjegyzése mellett az összehasonlítás szempontjából érdekes, hogy Pécsen 3186, Szegeden 1300 címletet jegyezték le.

Külön fehéreműek Frank Edénél.

LEGSZEBB KALAPOK
legelőbbban
HERMAN N ES FRIEDMANN
Piac-utca 10.
Bikával szemben.

Vidékiek találkozó helye.

Négyfogásból álló elsőrendű menü ebéd 12000 K
vacsora, kétfogás 15000 K
Albert Belvárosi Éttermében.

Abonensek felvétetnek. Köztisztviselőknél és a nemzeti hadsereg tisztikarának árendmény!

URAK ÉS TISZTURAR!

Százazreket takaríthatnak meg, ha elegáns ruhaszükségletüket **PISKOLTY** uri- és egyenruhászabó üzletében, Kossuth utca 58. alatt rendelik meg. Szövetek, egyen és iskolai sapkák, katonai cikkek raktára. Elsőrendű munka. Szolid árak.

Perzsaszőnyegeg

I. rendű szakszerű javítása, készítése, eladása rendelésr is
Jablonszky-nél József k. h.-u. 40.
Ugyanott szőnyegszővőszék legfinomabb angol anyagok beszerzésel. T. folyomány új tanítványokat felvesz

Legszébb kalapok Frank Edénél.

LEGSZEBB ~ LEGELŐBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUHA SZÖVETEK

FELDHÉIM DEZŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

Csokonai Dorottyája

a színpadon.

Székely Matiné a Vigszínházban.

A vasárnap délelőtt 11 órákor tartandó Székely Matiné legnagyobb látványossága lesz a *Dorotya* színpadi reprize a ref leánynevelő intézet növendékeinek előadásában. Rajos és humortól szikrázó farsangi jelenetek hosszú sora, a darabon végigvonuló csapongó jókedv és a szerepek művészi kidolgozása a jelenet ad leghatásosabb műkedvelői előadásává avatják a Dorottyát. A nagy költő halhatatlan alkotása vezéregéből, aktualitásából sohasem veszt s minden korban, minden időben bizony megtalálja útját a szívekhez. Nygszabású leány-ballet karok lettek benne változatos, káprázatos egymásutánban az enyélgő minétek, a kecses valcerest, a negédes lengvótáncot és lándlert s a tüzes verbunkost korhű jelmezekben, pompás díszruhákban. A régi magyar társádalom vidám bohémusa tárul fel előttünk színes, pompás képekben a mai fiatal leánynevelők bájos alakításában. Ehhez az előadáshoz a legméltóbb keretet fogja nyújtani a másik nagy művészi esemény, az Egyetértés nagy filmharmonikuszenekarának a bemutatkozása a Csokonai nyitány és a Kurucz-dalok intonálásával, ugyszintén a leányénekkar hazafias dalok előadásával. A műsor koronája lesz Kone Anrók né beszéde Erdélyről. A matinéra jegyek még korlátozott számban kaphatók Springer könyvkereskedésben. (Piac-utca 38.) és a Menekültügyi kirendeltségen (Simonffy-utca 1. c. szám).

— A Csokonai Kör választmányi ülése ma, szombaton délután 4 órákor lesz a Csokonai-házban, amelyre a választmány tagjai ezuton is meghívja az elnökség. A választmányi ülésnek több fontos tárgya van, köztük a tagsági közmegállapítása és a májusi felolvasó ülés előkészítése.

— Budapestre jönnek az esperanto világkongresszus tagjai. Bécsből jelentik, hogy a XVI ik esperanto világkongresszus bizottsága elhatározta, hogy a kongresszus tagjai augusztusban a kongresszus befejeztével társas kirándulást rendeznek Budapestre. Több állam kormányja azoknak, akik egy hazájukbeli társas kiránduláson részt vesznek utazási és vizumkedvezmény engedélyezett. Remélik, hogy ezeket a kedvezményeket Magyarország sem fogja megtagadni.

— Tornavizsga a Dóczy-intézetben. A debreceni református leányközépiskola és tanítónőképző intézet 1924. május 16 án, délután 4 órákor az intézet udvarán tornavizsgát rendez. Műsor: 1. Felvonulás zeneszórá az iskola zászlója alatt. 2. Hymnusz, éneklí a torna csapat. 3. I. o. a, b oszt. szabadgyakorlata. 4. II. o. a, b oszt. szab. gyakorlata. 5. III. o. a, b oszt. szab. gyakorlata. 6. IV. o. a, h oszt. botgyakorlata. 7. V—VI—VII oszt. szabadgyakorlata. 8. Tanítóképző I—IV. oszt. szabadgyakorlata. 9. Plasztikai gyakorlatok. 10. Gyakorlatok lebegő gerendán. 11. Magas ugrás. 12. Nemzeti hiszekek. 13. Jutalmak kiosztása. Jegyek váltakozó a kapusnál. Belépődíj: Elsőrendű ülőhely 10000 K. Másodrendű ülőhely 6000 és állóhely 3000 korona. Az ünnepély jövedelmét a torna alaphoz csatoljuk. Felülftételeket köszönettel fogadunk a torna alap javára, melynek egy részét szegény tanulók segélyezésére fordítjuk.

— Szabó László elsőrendű uri szabó. Angol szövetek raktára Debreczen, Széchenyi-utca 1.

**A Budai Dalárda
vasárnapi matinéja.**
Fogadtatás ma délben.

A Budai Dalárda 44 tagja ma szombaton délben 2 órakor érkezik városunkba, hogy hangversenyüket vasárnap délelőtt 11 órakor a Bika dísztermében megtartsák. Fogadtatásukra a pályaudvar I. osztályú várótermében 14 debreceni dalárda jelenik meg. Az üdvözlő beszédet Márk Endre, a Városi Dalárda elnöke mondja. — A bevonuló menet élén a legrégebb dalárda, a Főiskolai Énekkar vonul.

A matiné nagy műsorában előadják az amsterdami nemzetközi dalosversenyen lenyűgöző és példátlan sikerrel előadott énekszámokat is: a Dal a dalról-t és az Odát az erdőhöz, amelyekkel a nemzetek versenyében ötezer főnyi hallgatóság előtt az első díjat nyerték. A Budai Dalárda világhírű szülő négyese Beethoven egyik remek szerzeményét is bemutatja.

Községi választások Nagygerendáson. Nagygerendás izgalmas napokat él. Az előző megválasztott képviselőtestületi tagok és tisztviselők megválasztását alaki szabálytalanságok miatt megsemmisítették. A választási propaganda, mint általában mindenütt itt is igen heves. Lelketlen izgatók az ágostai evangélikus és római katolikus vallású lakosságot egymás ellen izgatják. Azt hiesztelik, hogy a mostani választási harc tulajdonképpen az előbb említett két vallás híveinek vallási harca. Szerencse, hogy a derék nagygerendási polgárok nem igen ugranak be az izgatókra.

A Kereskedelmi és Iparkamara ezúton hozza érdekeltsege tudomására, hogy Tilburgban (Hollandia) f. évi július hó 18-tól aug. hó 8-ig nemzetközi ipari kiállítást rendeznek, amelyre Tilburg városa a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium útján a magyar ipart és kereskedelmet meghívta. Minden a kiállításra vonatkozó felvilágosítás a M. kir. Kiállításügyi Kirendeltségénél (M. kir. Keresk. Múzeum felsz. biz. V., Akadémia u. 10.) nyerhető.

Kényszerkölcson befizetési halasztás az árvízkarosultaknak. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekelt gazdák közönségével, hogy a Pénzügyminiszter ur megengedte, hogy az illetékes Pénzügyigazgatóságok azon adózók részére, akik az ideai árvizek alkalmával mezőgazdasági művelés alatt álló földjeiken kárt szenvedtek kellően indokolt egyéneknéki kérvényeik alapján folyó évi június hó 30-ig terjedő időre pótlékmentes fizetési halasztást engedélyezhessenek az állami kölcsöneik tartozásuk befizetésére vonatkozólag. A Pénzügyigazgatóságok intézett bélyegmentes kérvényben fel kell tüntetni, hogy az adózóknak mennyi földterülete van, abból mennyit öntött el az árvíz és hogy milyen kárt okozott az árvíz az adózóknak a földjén.

Járiat hamisítás. Weisz Mór és Menyhart Imre egy tehenet csempészték át Romániából s 1921 április 27-én rábírták Kovács Józsefet, hogy a csempésztett jószágra marhalevelet váltson. Kovács József az illetékes hatóság előtt saját nevében tüntette fel a kérdéses marhát meg is kapta a marhalevelet. A dolog hamarosan kiderült s mind a háromjuk ellen eljárást indítottak. A debreceni törvényszék büntető tanácsa ma tárgyalta az ügyet s mind a három vádlottat szezerekorona pénzbüntetésre ítélte el. Az ítélet jogerős.

A Margit fürdő összes zuhany terméi nyitva vannak.

**Karácsonyi püspök
új magyar történelmi felfedezése.**

Lerombolja azt a legendát, hogy a magyarság Ázsiából származik.

Az erdélyi magyar lapok, mint a magyar kritikai történetirodalom fontos eseményéről számolnak be, hogy amikor hirt adnak Karácsonyi János nagyváradi kanonok címzetes püspök készülő nagy magyar történelméről, amelynek első kötete a napokban jelenik meg. A lapok szerint a Karácsonyi-féle munka első kötete új szempontjaival tullepi Hunfalvy Pál, Vámbéry Áramin, Kun Géza gróf, Marozali Henrik, Pauler Gyula és Sebastyén Gyula eredményeit és forradalmat fog előidézni

a magyar történetírásban, mert Karácsonyi János is lerombolja azt a legendát, hogy a magyarság Ázsiából származik s a magyar nép bölcsőjét ő is az Ural és Kaukázus közé teszi.

Karácsonyi János kanonok, címzetes püspök neve széles körben tisztelt a debreceni katolikus közönség előtt, így ez a híradás ebből a szempontból is nagy érdeklődésre tarthat számot.

**Egy száz százalékos rokkant
a vádlottak padján.**

**Barátja sértegetőjét úgy a fához vágta,
hogy meghalt.**

Érdekes ügyet tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni törvényszék Serly tanácsa. A vádlottak padján Illés József, 100 százalékos rokkant tilt.

Tavaly decemberben Illés, egy Jakab Péter nevű barátjával, a Homok-kert egyik kis korezmájában iszogatót. Meglehetősen illuminált állapotban ballagtak haza felé — mikor Szücs Péter, ki a hátuk megett jött, valamilyen sértő kifejezést mondott Jakabra.

Jakab visszafordult s kétszer arcul csapta Szücsöt. Hamarosan párás verekedés kezdődött, melybe Illés is beleavatkozott. Megragadta Szücsöt és teljes erejéből meglökött. Ez oly szerencsétlenül esett egy fához, hogy agyrázkódást kapott s meghalt. Az ügyesség halált okozó súlyos testisértés címén emelt vádat Illés ellen. A vádlott tagadta a terhére rótt büncselekményt s azt mondta, hogy ő csak jót akart közbeavatkozásával és

pusztán szét akarta választani a dulakodókat. Nem is tudta akkor, hogy Szücs olyan szerencsétlenül esett a fához. Kovács József, kit mint tanut hallgatott ki a bíróság, azonban súlyosbított a helyzetén. Vallomása szerint Illés, mielőtt eldőlített volna Szücsöt, először egy néhányszor a fához ütögette annak fejét.

Jakab a bíróság előtt sem tudott semmi felvilágosítást adni, mert az esemény alkalmával tökéletesen be volt rugva.

Az ügyész vádbeszéde és dr. Gábor Jenő ügyvéd védőbeszéde után a bíróság egy évi börtönrre ítélte Illést. Enyhítő körülménynek tudta be Illés rokkantságát és illuminált állapotát s a büntetést ezért kontemplálta caknem minimálisra. Az ítélet kihirdetésekor a vádlott felesége hangos zokogásban tört ki. Az ítélet ellen Illés és védője fellebbeztek.

Május-bál. A debreceni biztosi-tási tisztviselők körében jótékony-célra alakult bizottság május 10-én este 9 órai kezdettel az Arany-Bika dísztermében műsoros május-bált rendez. Az estély védnökei között ott látjuk a gazdasági élet vezérégyéniségei között Láng József m. kir. gazdasági főtanácsot és Gebhardt Domonkost, a Gazdák Biztositójának igazgatóját. — Az estély műsora: 1. Hájós: Májusi álom; Konecz: A diófa románcsa. Éneklő: Kovács Médi. 2. Versek: Előadja: Szilas Hugó. 3. A gong, szimfónia. Szereplők: Halassy Mariska, Rajz Ferenc és Vértés Lajos. 4. Offenbach: Barcarolla. Éneklők: Kovács Médi és Bódy László. 5. Klasszikus táncok: Berger Erzsike. 6. Az ökör, parasztkomédia. Előadja: Halassy Mariska, László Gyula, Szilas Magda, Lichtmann Imre és Bódy László. — Műsor után tánc reggeli.

Minden vasárnap és ünnepon PORTER SÖR-csapóis a V. uti vendéglőben.

Elköltözésünket tudatni és a sok jó barátunktól, ösmerősinktől külön-külön elbucszni lehetetlenség volt, — tehát ezt ezúton tesszük meg és kérjük irtarsanak meg jó emlékezetükben. Burg Izó és neje.

A bíróság folyosóján. Somogyi Sándorné, debreceni lakos egy 1922-ben történt járásbírósi tárgyalás előtt, a folyosón, beszélgetés közben gyalázkodó kifejezéseket használt a magyar csendőrségre vonatkozólag. A tegnapi bírósági tárgyaláson Somogyiné tagadta a terhére rótt vádat s a kihallgatott tanuk sem vallottak ellene. Mindössze annyit lehetett megállapítani, hogy szintén a folyosón tartózkodó Török Sándor csendőr ellen tett néhány rágalmozó kijelentést. Mivel azonban Török nem tett feljelentést ellene, magánindítvány hiányában, a vádat elkellett ejteni.

Hirdessen a „Debreczen“-ben !!

A legszebb színekben, a legjobb minőségben

Tavaszi kangarók	méterenként	300,000 K
Angol scheviotok	méterenként	240,000 K

nagy választék mosóárúkból felöltőszövetekben

**Feldheim Imre posztóhá-
zában Kossuth-utca 6. sz.**

Nyilatkozat.

A „Debreczen“ mai számában „lovag Kmóskó László gazdasági akadémiai hallgató két nap alatt két párbajt vívott“ cím alatt megjelent cikkben tévedés esete fordult fenn a lovagi címmel, tekintve, hogy engem ez a cím nem illet meg. Egyben kijelentem, hogy a cikk tudtomon kívül került a nyilvánosság elé s megírásáról sem nekem, sem segédeknek tudta nem volt.

Debreczen, 1924 május 9.
berniczei Kmóskó László
gazd. akad. hallgató.

Műkedvelő előadások vidéken. Sikertelt műkedvelő előadás rendezett f. hó 4-én a nagygerendási Gazda és Iparos kör, mely táncmulatsággal volt egybekötve. A szép jövedelmű estén a Dolovánaból lánya került színre. — A csorvási Iparos kör f. hó 11-én rendez sikeresnek ígérkező műkedvelő előadást, melyen az „Aranyember“ adják elő. Az előadást Balázs Dező gyógyszerész rendezi.

Rendőri hírek. A máv. rak-tárfőnöksége feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek a máv. pályaudvaron vesztető egy t. herkocsit feltörték és abból mintegy 36 kg. lisztet loptak el. A feljelentés alapján a rendőrség nyomozást indított a tolvajok ellen. — Tegnapi virradóra ismeretlen tettesek a Simonffy-utca 16. szám alatt levő és Bodnár Francné tulajdonát képező mészáros üzletet ismeretlen tettesek feltörték és onnan 60 kgr. borjúhúst loptak el. A feljelentést megtette a tulajdonos és a rendőrség a nyomozást megindította.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

ELADÓ
keveset használt hat
tízeses, negyven ló-
erős, Puch-féle
TURA-AUTOMOBIL
és egy csukott ka-
rosszéria.
Bővebb felvilágosi-
tással szolgál Barány
Miklós, Debreczen,
Vármegeháza.

Frank Sándor
divatháza
Debrecen, Plac-utca-42. sz.
Tricot selyem
dupla széles, minden színben
métere 98000
Cérna grenadin
szép francia mintákkal
métere 49000 K
Gyapjú marocán
minden színben
métere 175000 K
Francia Foulard selymek
és Crepe de Chinek.
Nagyvárosban nagy választék!

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Május 10-én, szombaton: A vén gazember, színjáték. Bérletszünet.
Május 11-én, vasárnap délután: A kék posta kocsi, operett. Sólyom Győző vendégfelléptével.
Május 11-én, vasárnap este: A vén gazember, színjáték. Bérletszünet.
Május 12-én, hétfőn: A hermelines nő, operette. A) bérlet. Uj betanulással.
Május 13-án, kedden: A hermelines nő, operette. B) bérlet.
Május 14-én, szerdán: Süt a nap, életkép. Ujdonság. Kardos Géza felléptével. Bérletszünet.
Május 15-én, csütörtökön: Süt a nap, életkép. C) bérlet.
Május 16-án, pénteken: Süt a nap, életkép. D) bérlet.
Május 17-én, szombaton: Süt a nap, életkép. B) bérlet.
Május 18-án, vasárnap délután: Mézeskalács, daljáték.
Május 18-án, vasárnap este: Süt a nap, életkép.
Május 19-én, hétfőn: Süt a nap, életkép. A) bérlet.

A színházi iróda jelentései:

A közökhajnak engedve ülteti az igazgatóság ma szombaton és holnap vasárnap este Mikszáth, Harsányi, pár tan sikerű magyar színjátékát. „A vén gazember” a nagyszerű eredeti kiadásban

A műkedvelő betyár romantikus és mulatságos története. A kék postakocsi vasárnap délután mérsékelt betyárakkal kerül színpadra. A bakonyi betyár Rozmaringot Sólyom Győző mint vendég játssza.

Megfeszített ambícióval készül minden szereplő A hermelines nő hétfői szerepére, hogy eseményekben fog menni a gyönyörű operette felújítása.

Mozgósínházak jelentései:

Meteor-mozgó.

Vasárnap: Nick Winter vagy Az angyalvilág fejtelemény. Nagy attrakció, mindkét rész egyszerre. Jegyelővétel d. e. 10 órától.

Vigszínház-mozgó.

A DZSUNGEL FIA (T rzan) I. rész. A VADON URA Elmo Linkolmal a főszerepben.

Hétfőn: PENZ ÉS SZIV. Valentinó film.

Apollo-mozgó.

EGY A CIRKUSZ! Az idei szezon legnagyobb artista filmje a női főszerepben. Magyaroszkij Ilona.

Hétfőn: PÁVATOLLAK nagy film attrakció.

Uránia-mozgó.

Két nagy sláger! I. Az akarat ura kalandos film 6 felvonásban. II. Szeleburdi vígjáték 5 felvonásban. Főszereplő: Gladys Walton.

Gyönyörű nyakkendők
Frank Edénéi.

„Debreczen” 789.
telefon száma:

Kettős baleset a színháznál.

Kádár Böske a kezét, Kovács Terus a lábát kiflicomította.

Régi babona, hogy a baj nem jár egyedül. Csodálatos véletlenek vannak az életben. — Színházunkban az idén alig volt baleset, betegség, mondhatni minden előadás simán folyt le és tegnap a Nemezis urrá lett a színpad mögött.

Kádár Böske mindennap, balett-órákat vesz Percel Carolától. Ma délután is pontosan végezte gyakorlatait, amikor hirtelen forgás közben eleszott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy a balkarja kirándult a helyéből. Környezete azonnal orvosért küldött, aki nemsokára meg is érkezett. Kádár Böske meg akarta Röntgeniztetni karját, de a doktor nem tartotta szükségesnek. — Azonnal megállapította a diagnózist: súlyos inkrandulás és izomgyulladás. A művésznek karja rohamosan dagadni kezdett, úgy hogy gipszbe kellett tenni, és morfium injekciókat alkalmaztak. Kádár Böske fájdalmi dacára, dicsőre méltóan,

nem mondta le szerepét, hanem hősiesséssel végig játszotta az előadást. A közönség melegen ünnepelte a művésznőt.

A másik szerencsétlenség benn a színházban történt. Kovács Terus a tegnapi esti Mézeskalács előadásán, jelenése előtt, olyan szerencsétlenül bukott el a sötét színpadon, hogy a jobb lába kirándult helyéből. Az előhívott orvos gyors beavatkozásának köszönhető, hogy az előadás zavartalanul folytatódott tovább. A művész, bár feltűnően fájlalta lábát, minden erejét megfeszítve végig játszotta az előadást.

A műsorban változás nem történt, mert ma a Vén gazember van műsoron és a direktio reméli, hogy a művésznek a közönség öröme már a vasárnap délutáni előadásra játszani fognak. Adja Isten, hogy úgy legyen.

(m)

A tizenegyszeres betörő a javító intézetből szökött meg.

Kovács Sándor hünlajstroma.

Kovács Sándor 19 éves, betörő ügyében a rendőrség pénteken teljesen befejezte a nyomozást. Megállapította a rendőrség, hogy a fiatalon rossz utra tévedt Kovács Sándor működését 1922-ben kezdte el, amikor is Nyirbátorban a Piac téren levő fűszerüzlet ajtajának a zárját lefeszítette és az üzletből nagyobb mennyiségű nyálánkságot lopott el. — Majd megszökött Nyiradonyba. Ott a csendőrség elfogta. Beszállították a nyiregyházi kir. ügyészségre. A nyiregyházi kir. törvényszék 3 havi fogságra ítélte, melynek kitöltése után az aszói javítóintézetbe utalták. Onnan egy örízetlen pillanatban megszökött és Nyiradonyba ment, hol Helmezy Sándor molnár malmába szegődött el, mint molnár inas. Kora fiatalágától fogva nagy szeretettel viseltetett az elektromos gépek iránt s kedvvel járogatott a moziba, főként, ha valami nagystíliu detektiv-dráma került bemutatásra. Egy alkalommal aztán bejött Kovács Sándor Debreczenbe és innen Nyiradonyba akart utazni, de lekéste a vonatot és így Debreczenben maradt. Itt ödögve elhátározta, hogy kiszemel egy tiszletet s feltör. Ugy is történt. Ez alkalommal elsőb a Csillag-féle üzletben tett volna éjszakai látogatást. Am a Kiss-féle üzletbe tört be, mivel eltévesztette a házszámot s onnan csupán csak 700 koronányi készpénzt tudott ellopni. A pénzzel azután elment Hajdusoboszlóra s ott feltörte a Turul mozgót s leszerelte a villamos-gépeket, majd azokkal együtt megszökött.

Amikor aztán a mozi villamosgégeinek birtokába jutott, nagy stíliu dolgok elkövetésére szánta el magát. Így került azután sor azokra a beförésekre, amelyeket itt — Debreczenben elkövetett.

Sorra elmondta azután azokat a betöréseket, szám szerint 14-et, a

melyeket elkövetett s amelyekről annak idején említést tettünk.

A Ladányi cégtől ellopott fegyverek közül egy revolvert náluk megtaláltak, a többieket, mint első kihallgatása során mondta, — a sámsoni országúton eladta. Később ezt a vallomását megmásította s töredelmesen bevallotta, hogy a revolvereket és 100 darab töltényt Nagyállóban egy épülő ház kéménynyílásába helyezte, míg a mozi villanygépeit elásta. A revolvereket és a töltényeket, valamint a mozi gépek nagy részét a rendőrség — mint már jelentettük — a jelzett helyeken megtalálta.

Az ügyében indított nyomozás során előadta még, hogy egy ízben debreceni szereplése után átrándult Nyiregyházára, ahol az egyik trafikot látogatta meg s ott az ellopott dohányárúk mellett elemelt egy kulcsköteget is, amelyet a további, elkövetendő betörések alatt akart értékesíteni.

Kovács Sándor ma éjszaka a rendőrségi fogdában maradt s csak ma adják át a kir. ügyészségnek.

Érdekes aquarellek hadifogságból.

Egy hadifogoly festőművész Raate Otto, ki Turkesztánban és a Kaukázusban több, mint 6 évig tartózkodott igen szép gyűjteményt hozott hazá melyekből mintegy 20 darabot állított ki Antalffy József könyvkereskedő Szent-Anna-utcai kirakatában, mivel együtt volt hadifogságban.

A festmények (táj- és életkép) kivétel nélkül mind eredeti művészi munkák, ragyogóan színdusak és finomak.

Raate a képeket Boharában, Taszkentben, Bakuban, Szamarkandban és Tiflisben rajzolta és egy héteg lesznek kiállítva, a fenti cég kirakatában és igen olcsó áron eladtnak.

Olvassa a Debreczent

Sport

Megalakul a DUE.

Mint már hírt adtunk róla, rövidesen megalakul a „Debreczeni Uszók Egyesülete”. Sikerebbnek tartják működésüket, mint annak előtte mikor szakosztályokban voltak. Az alakuló közgyűlés vasárnap délelőtt 10 órakor lesz az Arany Bika üvegtermében. Az alakuláson való részvételre minden uszót, illetve az uszósport iránt érdeklődő szívesen lát a szervező bizottság.

Szerkesztői üzenetek:

— i — A reklámait cikk a tegnapi számban megjelent, talán éppen akkor, mikor levelét hozzánk írta. Igaz szívesen vesszük szellemes írásait, csak egy kérdésünk van, hogy rövidre méltóztatson fogni mondani valóját. Ugyanis a mai olvasóközönség tapasztalat szerint inkább a rövid, de frappáns írásokat kedveli.

Egyéki. Pálffy Béla apát, a debreceni Theresianum igazgatója. Hogy mikor hallhatná prédikációját, azt nem tudjuk előre megmondani. Kiváló egyházsónoki képességeinek értékesítésére mostanában ritkán kerül sor, mert az árvaház ügyei teljesen lefoglalják.

T. L. Bagamér. A Magyar Nemzeti Bank részvényjegyzéseit véglegesen lezárták. Még protekcióval sem szerzhető már részvényt, legfeljebb pár hónap múlva, természetesen az akkor kialakuló, előreláthatólag sokkal magasabb árfolyamon.

NYILTÉR.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Tisztelettel közöljük a nagyérdemű közönséggel és k. vendégeinkkel, hogy május 3-tól az összes személyzettel a Margit fürdőből az Arany Bika gőz- és kádfürdőbe költöztünk át, kérjük további szíves látogatásaikat.

Gödényi testvérek

Frank Sándor
nőidivatházában
Piac-utca 42. sz.
Covercotte,
Burberry,
Rips és
Marocain
női felöltők nagy választékban.

„PARFUMERIE ILONA”
SZENT-ANNA-U. 1.
Bel és külföldi
illatszerek
szappanok
puderek
legolcsóbb beszerzési forrása.
KÜLÖN MANICÜR!

MA ESTE
MÁJUS BÁL
A BIKÁ DISZTEREMBEN

Szenzációs műsor keretében fellépnek:
Halassy Mariska,
László Gyula,
Rajz Ferenc,
Vértés Lajos
Műsor után tánc reggelig!
Jegyek ACZÉL H. könyvkereskedésében.

Közgazdaság

Kissé megnyugodott az értéktőzsde.

A mai tőzsde kissé nyugodtabb hangulatot tükrözött vissza, habár a kontremín ismét erős ostromot intézett.

A nyitás alacsony árfolyamai után hamarosan megint magasabb pénzkínálat jelentkezett és a részvények fokozatosan behozták veszteségüket, sőt nem egy vezető érték a legutóbbi hivatalos zárókurzus szintje fölé tudott emelkedni és pozícióját mindvégig megőrizte.

A helyi értékek piacán feltűnő a kisebb részvények ellanyhulása. Egész sor kis részvény jegyzését kellett felfüggeszteni túlzottan alacsonynak tetsző árkinálat miatt. A tőzsdeidő további folyamán ez az alacsony árkinálat is helyesnek bizonyult, amennyiben ezeknek szintjén jöttek létre a kötések. A mai napon a piac leglányháb két papíros a Királyi Auto és Dunaharaszti fa volt, melyeket 4000 koronáért lehetett vásárolni.

Megélnélt az utótőzsde.

Az utótőzsdén kissé megélnélt a forgalom, különösen promt darabokban, ami arra mutat, hogy a kontremín fedezési vásárlásokat hajtott végre. Emellett szól az a körülmény is, hogy számos papírnál

a promt darabokra magasabb pénz ajánlat volt, mint a prolongációs részvényekre.

Az árfolyamok általánosságban a mai zárlati nivón mozogtak, egyik papír javította is árfolyamát

3/4 százalék a kosztépénz.

A pénzpiacón minimális volt a forgalom. A jövő kasszanapra szóló pénzre háromnegyed százalék körüli erős kínálat volt, amely azonban kevés felvevőre talált. Ötnyolcad százalék körül kisebb tételeket helyeztek el.

Zürichi zárlat.

Budapest 60.

Páris 3360. Newyork 665. Milánó 2505. Hollandia 210. Bécs 79 és egynegyed. Szófia 440. Prága 1545. Budapest 60. Bukarest 280. Belgrád 697 és fél.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza ára 10000 koronával emelkedett, ennek megfelelően drágultak a többi cikkek is. Forgalom élénk volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszta vidéki buza 3375-400, egyéb 3325-3350, 79 kilós tiszavidéki

3450-500. egyéb 3400-450, rozs 3100-175, tak. árpa 2950-3100, sörtés 3150-450, zab 3200-350, tengeri 2650-700, korpa 2300-350, a magvak változatlanok.

Ferenfvárosi sertésvásár.

Felhajtás 1742, érkezett 400. eladatott 200. Árak: zsirsertes fiatal könnyű 19500-23800, nehéz 21500-22500.

Nemesfémpiac.

Eztst 1 koronás 6850-7050, forint 18300-90, 5 koronás 35000-36000, 20 koronás arany 375-380000.

A devizaközpont árfolyamai

Egy darab	Pénz (Vétel)	Ára (Eladás)
Dollár	85800 K	88100 K
Angol font	374600 K	384600 K
Hollandi forint	32100 K	33000 K
Francia frank	5120 K	5280 K
Svájci frank	15250 K	15650 K
Léva	625 K	645 K
Cseh korona	2505 K	2575 K
Lei	435 K	455 K
Lira	3800 K	3940 K
Dinár	1060 K	1095 K
100 n. márká	—	—
Lengyel márká	— fill.	— fill.
Osztrák korona	120:85	124:05
Napoleonarany	305600 pénz.	—

A takarékkorona árfolyama.

100 takarékkorona egyenlő 127 papírkoronával.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántúli Hirlap nyomdájában.

A „Debreczen” fiókkiadóhivatala a Piacz-utcán.

Olvasó és hirdető közönségünk kényelmére a Piacz-utcán fiókkiadóhivatalt állítunk fel, hol a közönség szintén elintézheti úgy az előfizetése, mint hirdetések feladására vonatkozó megrendeléseit.

A fiókkiadóhivatal a Springer-féle könyv- és papírkereskedésben van Piacz-utca 38. szám alatt, közvetlen a Főposta épülete mellett, központi kiadóhivatalunk és a szerkesztőség helyisége továbbra is változatlanul a Varga-utca 5. szám alatt van.

OCSKA VASUT

vezet és mindennemű fém legmagasabb arert veszek. Kovácsoknakhasználatóbb cserélék. Nagyobb tételt elszállítok

STEINER

Eötvös u.110. Tel: 6 86.

CSAK

szombaton és vasárnap van nyitva reggel

5 a Modern Kabaré.

órától

A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 május 9 én.

Bankok:	Pesti Vikt.	Transdan.	Köhne	Láng	Lipták	MAG	Magyar acél	Belga fém	Mérleggyár	Motorgyár	Olomáru	Chaudoir	Vegyipar	Vagonygyár	Palágyi	Rex hajó	Rima	Roessemann	Rotthmüller	Schlick	Schuller	Teudloff	Unitas-autó	Vulkán	Wörner	Mechanikai
Angol-magy. 56 70 63	200 215 200	40 53 40	40 42 40	135 145 142	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18
Ang.-oszt. 71 78 76	305 320 315	20 29 20	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Bosny. agr. 7 8 7	208 225 215	330 380 340	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Iparsbank 5 5 5	49 51 49	— — —	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Fabák 305 320 315	208 225 215	330 380 340	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Földhitelbank 208 225 215	49 51 49	— — —	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Hazai 49 51 49	— — —	— — —	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Hermes 49 51 49	— — —	— — —	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Hungária 62 66 65	— — —	— — —	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Szavon jelz. 11 11 11	555 685 575	360 375 370	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Lloyd-bank 252 230 228	— — —	465 485 472	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Magyar hitel 22 27 26	— — —	38 45 38	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Ingatlan 50 51 51	120 145 130	— 235 230	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Cseh bank 31 33 33	75 82 78	1700 1900 1800	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Forgalmi bank 75 82 78	— — —	64 75 64	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Jelzáloghitel 13 15 14	— — —	3050 3150 3140	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Keresk. hitel 7 9 7	32 39 33	— 75 75	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Leszámitoló 32 39 33	20 20 20	30 34 33	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Általános 9 10 9	8 9 8	140 148 148	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Amerikai 13 15 14	13 15 14	575 615 600	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Magy.-nem. b. 27 31 30	195 210 205	12 14 13	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Olaszbank 27 31 30	185 240 195	165 200 165	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Közp. jelz. 13 16 15	— — —	930 980 945	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135	20 22 21	34 40 36	20 21 20	— 155 150	22 25 22	70 75 70	— 7 7	6 8 6	102 114 107	75 95 90	13 14 14	69 80 69	— 50 50	85 90 85	— 30 28	93 102 100	22 25 25	18 22 18	
Városi bank 27 31 30	1180 1240 1195	— — —	40 42 40	11 13 11	32 38 34	210 275 225	125 140 135																			

GARAI és Testvére férfi és fiuruha nagy áruháza Bika szálló épület

Feltűnő olcsó
árban árul és pedig tartós férfi öltöny kapható 650,000 koronától kezdve.

Divatos tavaszi férfi felöltözés **500.000 K**
Fiu ruhák 120.000 koronától.
Divatos csikos nadrágok **130.000 K.**
Strapa vászon férfi öltöny **480.000 K.**

Tisztviselők és főiskolai hallgató urak nagy kedvezményben részesülnek.

Kérjük a t. vásárló közönséget a cégre ügyelni

Garai és Testvére Bikaszálló épület

ROSSZ

gazdasági viszonyok között élőknek fontos tudnia, hogy

1 Horgolt selyem nyakkendő . . .	13,000
1 Ajournas vászon női ing . . .	45,000
1 Férfi alsó nadrág . . .	47,000
1 Fehér vászon zsebkendő . . .	7,500
1 méter 120 cm széles gyapjú schewiott . . .	58,000
1 pár jó fekete női harisnya . . .	12,000
1 pár férfi kötötti zokni . . .	7,900
1 m mosott madapolán sifon . . .	19,800
Go'dberger voile maradékok . . .	20,000
1 drb 2 galléros angol sephir ing sima . . .	79,000
1 drb pohárkendő . . .	12,000
1 Pique elejű férfi ing . . .	95,000
1 Damaszt törülköző . . .	25,000
1 m angol férfi öltöny kelme . . .	135,000

Liberthy örlési választékban.

Brüll Ernő
Debreczen, a Városházával szemben, Kis-Debreczen épület cégre tessék figyelni!

Ritkán kínálkozó alkalom!

35 millió koronáért megkapható Sestakert, Andrassy-ut 44. száma 435 négyszögöl termő csemege és borszólló. Gyümölcsös és konyhakert. Téglapépület cseréppel fedve. Egy szoba, konyha beépített sparherdél és fűskamara!

Rögtön átvehető! És csak f. hó 15. napjáig eladó, azután már semmi pénzért sem! A vételár 8 nap alatt kifizetendő!

Csak nyaralás céljára is alkalmas volna!

A vételi jogügylet egyedül és kizárólag csak az eladás felét rendelkező Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában köthető meg, Veres utca 9. sz. alatt!

Aki előbb leteszi a foglalót az irodában, azé lesz az ingatlan!

TORPEDÓ

kerékpárok raktáron!

K 2.600.000

Köppenyek 80—130,000 koronáig.
Tömlők 30.000 korona

„PANNONIA” GARAGE
Piac-utca 42. szám.

Jégkár ellen

legelőnyösebb* feltételek mellett biztosíthat a **Gazdák Biztosító Szövetkezeténél**

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 26. SZ. (VÁROSI BÉRPALOTA)

Heti és Havi

rézzeltetítés mellett készítek öltönyt és kosztümöt.

TEGDÉS J.
női és férfi szabó
Péterfia-u. 42. sz.

Malom hengerek

rovátkolását és csiszolását 24 óra alatt végzi. — Mindennemű gazdasági gépek javítását gyorsan és pontosan elvégzi

TRNKA FERENCZ FIAI
gépjavitó-műhelye Barn-utca 3.

Elsőrendű bevásárlási forrás

fűszer, bor és csemege

árukban nagyban és kicsinyben

Kontsek Géza
Debreczen, Kossuth-utca.

Még két napig tart a szappanvásár

Ujdonság

A legfinomabb pipereszappanokból összeválogatva **1 kilogramm 49.000 K**

cca 10—12 db angol, mandula, kiliom-tej stb. pipereszappan esik egy kilogrammra. Egyharmadába kerül, mint darabonként. Kapható míg a készlet tart

Horváth Sándor
„ELITE” Illatszertárában
Piac-utca 64. szám.
Minden praktikus ember beszerzi szükségletét ebből.

APRÓ HIRDETÉSER.

ELSŐRENDÜ kártyos Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Kész hencserek raktáron.

BOCZONÁDI MÉHÉSZETI CIRKER
eladása **BAKOS vasútleben**
CSAPÓ-utca 88. sz. Telefon 6—20.

ÜGYES fiu, tanulónak felvétetik lapunk nyomdájában Varga utca 5. szám.
HARISNYASTOPPOLAST elváltatok. Libakert, Viola utca 22.

ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat, hamis fogat legmagasabb árban **VESEK.**
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. 1-ső em.

LAKÁSCSERE. Honvéd-utca legelejen villamos megálló mellett levő 1 utcai nagy szoba, 1 konyha, 1 előszoba, 1 éléskamra külön padlás és fűskamarából álló villanyvilágításos lakásomat elcserélném a város belterületén, esetleg közeli kertségben levő 1 szoba konyhás lakással. Cim a kiadó-hivatalban.

KLEIN MÓR
bádogos és palafedő mester
SZÉCHENYI-UTCA 50

MÉGNYILT ifj. Szilágyi József né paplan-varrodája (Homokkert, Szabó Kálmán-utca 8. szám). Paplan-készítést és átalakítást elvállalok. — Kész munka állandóan kapható. — Levelező-lap hívásra házhoz megyek.

SLÁGER CIKKEK ÁRUSÍTÁSA!

Fürdő-szappan 2430-2920 3650.
Nagy fürdőszappan 4370-4860 6800. Brázai szappanok 3300-4370-4860-6600. Gyógyszappanok (kátrány, borax) 5830. Gyermekek szappan 4860-5830. Családi szappanok 1950-2140. Glicerin szappan 4860-5640-7800. Virág szappan 3900-4500 4860. Esseni Kölni víz 1 üveg 9720 K-tól. Orosz Kölni víz 1 üveg 12,500-14,600.
Parfümök, arckrémek, puderek stb. cikkek a kirakatokban látható előny árban!

Szappanokban már 3 darab vételnél külön olcsóbb árak!

FORGALMI ILLATZERTÁR.
Piac utca 21. Tisza palotával szemben.

Elsőrendű **szováti cserép, oltott és darabos mész**

bármily mennyiségben azonnali szállításra kapható és beszerezhető

BARTHA építkezési anyagtelupén
Telefon: 7-85.

Megérkeztek
a fiu apacs és trico ingek, gyermek zoknik

Bagi és Petrik
röfös és rövidáru üzletében
SZENT ANNA-UTCZA 5.

Szabókellékek és rövidáruk állandóan olcsó árban.

Kérjük kirakatainkat figyelemmel kíséreni.